敲黑板！衢州市建设工程专业职称申报这些重要问题，请记一下
1.问：如何申报？

答：个人通过浙江省专业技术职务任职资格申报与评审管理服务平台（以下简称职称评审平台）进行网上申报，经个人申报、单位审核、主管部门和初评委推荐等程序，报市中评委。

申报方式：正常申报［含后学历、再次通过当前职称申报（如已取得中级职称任职资格，仍以初级职务申报的）］、技能人才申报、转评（当前专业职务聘任满1年以上，因岗位变动且有转评专业对应工作业绩的）、自评申报（不符合规定学历、资历的）。
2.问：申报时间安排？
1.高级职称网上申报开始时间为2023年6月5日，个人申报截止时间为7月5日，所在单位审核报送截止时间为7月18日。

2.中级、初级（市本级）职称网上申报开始时间为2023年6月19日，个人申报截止时间为7月19日，所在单位审核报送截止时间为8月1日。

3.问：今年职称评审与往年有无新的变化？

答：与往年相比，今年主要有以下三点变化：

一是继续教育有变化，申报助工的，中专、大专学历重点核查2021-2022年近两年继续教育情况，本科重点核查2023年继续教育情况。申报中级的，重点核查2020-2022年近三年继续教育情况。申报高级的，重点核查2019-2022年近四年继续教育情况。

二是进一步放宽助理工程师学历门槛。中专学历且从事专业工作满5年可申报助理工程师。完善助理工程师评审评价条件，制定衢州市建设工程专业助理工程师职务任职资格审议评分标准。

三是适当调整工程师论文和专利的分值权重。论文著作项从10分降至5分，水平分调整为0-5分，取消论文数量赋分，论文上传限制为2篇。专利项从10分降至5分，发明专利中的发明人为5分/项，实用新型专利和软件著作权中的发明人为2分/项。因降低分值后，评分表总分由150分降为140分，故自评分申报的规定分值相由90分调整至85分。
4.问：申报计划如何选择？

答：申报助工和技术员：社保所在地为市本级的，请选择2023年度衢州市建设工程专业工程师职务任职资格评审申报计划，县（市、区）申报人员按社保缴纳地选择当地职称申报计划。

申报工程师：请选择2023年度衢州市建设工程专业工程师职务任职资格评审申报计划。

申报高级工程师：请选择2023年度浙江省建设工程专业高级工程师职务任职资格评审工作计划。

5.问：申报计划中的受理点如何选择？

答：社保在市本级的申报人员，受理点请选择衢州市中级职务评审委员会，县（市、区）申报人员按社保关系选择当地住建部门受理点。
6.问:申报类别如何选择？

答：申报人员根据实际所从事的工作情况在规划与设计、施工与监理、技术管理三个申报类别项选择一类。如从事节能评估咨询的选择规划与设计类申报；如从事工程评估咨询的选择施工与监理类申报；如从事招投标咨询的选择技术管理类申报。

7.问：取得职称是否只有职称评审一条途径？

答：不是，除职称评审外，还可选择大中专毕业生职称初定。大专工作满三年、本科工作满一年或全日制硕士研究生毕业，且所学专业、申报专业与所在岗位相同或相近的，可初定助理工程师；全日制硕士研究生工作满三年，且所学专业、申报专业与所在岗位相同或相近的，可初定工程师。

8.问：山区县有哪些倾斜政策？

答：对社保缴纳在山区6县（柯城、衢江、江山、龙游、常山、开化）的申报人员，在量化评价赋分时予以倾斜。

申报工程师的：聘任助理工程师职务工作年限满8至12周年的计2分，满12周年但未满16周年的计4分，工作年限满16周年以上的计7分。

申报高级工程师的：聘任工程师职务工作年限满10至15周年的计2分，满15周年但未满21周年的计4分，工作年限满21周年以上的计7分。

9.问：工程技术领域技能人才可申报职称的范围？

答：学历方面：技工院校中级工班、高级工班、预备技师（技师）班毕业生分别按相当于中专、大专、本科学历申报评审相应专业职称。

资历方面：获得高级工职业资格或职业技能等级后从事技术技能工作满2年和获得浙江省技术能手、省级一类技能竞赛前五名、省级二类技能竞赛前三名的人员，省“百千万”高技能领军人才培养工程中入选“优秀技能人才”的人员，可申报相应专业助理工程师。

获得技师职业资格或职业技能等级后从事技术技能工作满3年和省级技能大师工作室领办人、省首席技师、全国技术能手，获得世界技能大赛优胜奖，国家级一类技能竞赛前五名、国家级二类技能竞赛前三名，省“百千万”高技能领军人才培养工程中入选“拔尖技能人才”的人员，可申报相应专业工程师。

获得高级技师职业资格或职业技能等级（一级）后从事技术技能工作满4年的人员（简称高级技师，下同）和钱江技能大奖获得者、国家级技能大师工作室领办人、世界技能大赛银牌铜牌获得者、省“百千万”高技能领军人才培养工程中入选“杰出技能人才”的人员（简称其他技能人才，下同）可申报高级工程师。
上述技能人才所从事的防水工、砌筑工、混凝土工、钢筋工、架子工等建设行业职业（工种）须与建设工程相关专业对应进行申报。

10.问：取得二级执业资格证书是否可以申报？

答：须同时符合以下三个要求：一是省人力社保厅、省经信厅《关于印发<关于推进工程领域职称社会化评价改革的意见>的通知》（浙人社发〔2018〕128号）所涉及的建设工程专业执业资格；二是取得二级执业资格证书后由所在单位聘任为助理工程师，且聘期满四年；三是拥有的执业资格证书名称与所从事的专业和评审专业相同或相近。学历、继续教育等其他要求与正常申报相同。一级执业资格证书申报高级职称同理。
11.问：应参加面试答辩的人员范围？

答：申报中级职称无需面试。

申报高级职称的以下五类人员应参加面试答辩：

    一是后学历（或学位）取得时间不满2年；二是再次通过中级申报的；三是转评的；四是自评申报的；五是评委会认为需要进行面试答辩的其他申报人员。业务面试未通过的申报人员不能推荐至评委会参加评审。

12.问：对社保缴纳有何要求？
答：原则上要求在社保缴纳地申报，缴纳地不在衢州的，一般不接受申报，对社保缴纳年限不作要求，社保在县（市、区）的，网上申报时应选择县（市、区）初评委作为受理点。

社保缴纳情况应当与工作经历、年度考核单位一致，不一致的，申报人员需作出说明。社保在省内缴纳且通过评审系统能完整查询的无需提供社保缴纳证明，不能完整查询的需上传相关时段的社保缴纳证明，如在省外缴纳的需由个人提供并上传省外缴纳社保的相关证明。
13.问：继续教育学时不够怎么办？

答：继续教育学时未满足要求的，可在2023年补足学时并将相关证明上传至职称评审平台。通过其他方式参加的继续教育，需经市建设职业学校在线教育及学时登记管理系统认定后才有效。

14.问：对学历、年限的要求？

答：技术员：大学专科、中专毕业，从事专业工作1年以上。

助理工程师：大学本科毕业，从事专业工作1年以上；大学专科毕业，从事专业工作3年以上，或者实际聘任技术员职务2年以上；中等专业学校毕业，从事专业工作5年以上，或者取得技术员职务任职资格后实际聘任技术员职务4年以上。

工程师：具有本专业或相近专业大学专科以上学历，取得助理工程师职务任职资格后，实际聘任助理工程师职务4年以上。不具备规定的学历和资历，其自评分需达到85分以上，且由2名具有本专业或相近专业在职高级工程师推荐。

高级工程师：具有本专业或相近专业大学本科学历、研究生学历（硕士学位），取得工程师职务任职资格后，实际聘任工程师职务5年以上；具有本专业或相近专业博士学位，取得工程师职务任职资格后，实际聘任工程师职务2年以上。不具备规定的学历和资历，其自评分需达到100分以上，且由2名具有本专业或相近专业在职正高级工程师推荐。

15.问：对专业的要求？

答：申报专业必须为本人现在所从事的专业，可选择的专业有：建筑设计、风景园林（景观设计）、建筑结构、工程勘察、岩土工程、燃气工程、暖通工程、建筑电气（建筑智能化）、建筑装饰、建筑机械、建筑施工、给排水、市政道路（桥梁）、建筑工程管理、建筑材料、工程造价、白蚁防治17个专业。

所学专业与申报专业相同或相近的，包括低学历专业与申报专业相同或相近的，可正常申报；所学专业与申报专业不相近，但执业资格证书专业相同或相近的，可正常申报。申报工程师专业不符的，须选择自评分申报。

    16.问：任现职年限有何要求？

答：至2023年12月31日，正常申报人员（包括以执业资格申报），申报中级需累计聘任助理工程师职务4年及以上，申报高级需累计聘任工程师职务5年及以上。转评申报人员，需聘任当前专业技术职务1年以上。
    以上所有类别申报人员2023年度均须在聘，最终聘任单位须与申报单位相一致。

17.问：年度考核有何要求？

    答：正常申报人员，申报初级的，本科学历需上一年度考核为合格（或称职）及以上，大专学历需近2年（2021年-2022年）年度考核为合格（或称职）及以上，中专学历需近4年（2019年-2022年）年度考核为合格（或称职）及以上；申报中级需近3年（2020年-2022年）年度考核为合格（或称职）及以上；申报高级需近4年（2019年-2022年）年度考核为合格（或称职）及以上。转评人员聘任当前职称以来的年度考核为合格（或称职）及以上，且不超过正常申报规定考核年限。

年度考核表填写的内容要求真实完整，应与工作经历、工作业绩、职称聘任、获奖、本人述职等申报信息相符；且需以年度为单位进行考核，杜绝以奖状替代、单句评语无业绩阐述和多年合并考核；若年度内有工作单位调动的，以本年度最终工作单位为年度考核单位。

18.问：学历认证的途径？

答：2001年以后取得国内大专及以上学历的申报人员，一般可自动提取相关信息；不能自动提取或2001年以前的，须上传学历学位证书、学信网在线验证报告（国外学历学位认证书扫描件）等证明材料，无学信网在线验证报告的，需上传毕业生登记表等其他佐证材料。

19.问：著作或论文提交应注意哪些事项？

答：著作或论文提交不作为申报的必备条件，若提交具体应注意的事项：一是须在取得当前职称后发表并与所从事专业一致或相近；二是申报高工所递交的论文须是第一作者；三是上传的文本字体须清晰、完整（封面、刊号、目录及正文）；四是有出版部门的录用通知而无正文的视作无效；五是在准字号刊物发表的也纳入著作或论文范围；六是在《建筑学研究前沿（中文版）》、《工程管理前沿（中文版）》等冒名或非法期刊上发表论文的，对申报人员一律按作弄虚作假行为处理，取消其评审资格，并从次年起3年内不得申报。

    20.问：申报人员本人述职有何要求？

    答：简洁、精炼、突出个人评议亮点，字数控制在1000字以内，杜绝100字的简述或万言长篇。

21.问：业绩材料包括哪些范畴？

    答：申报人员任现职后取得的业绩，包括工程、科研、获奖、专利（通过专利权转让并变更发明人取得的除外）、标准、示范等范畴。

    杜绝假冒中国科学技术协会颁发的《国家科技进步奖证书》、《国家科技成果奖证书》，或通过浙江省建筑市场监管公共服务系统及浙江省勘察设计行业四库一平台信息系统下载相关不符合要求（或经人为造假）的页面截图作为其工程业绩证明的，一经发现对申报人员一律按弄虚作假行为处理，取消其评审资格，并从次年起3年内不得申报。

22.问：对业绩佐证材料有哪些具体要求？

答：目前，工程项目业绩不宜过多过杂，上传限制为6个，佐证材料必须要有申报人的名字，可以是设计资料、过程资料、竣工资料、评审资料，但是必须是有第三方证明的，比如有图审章的设计图纸上有名字，有各方盖章的图纸会审资料、过程中有五方主体单位盖章的技术往来资料等。

浙江省建筑市场监管公共服务系统上已有工程项目及竣工时对应相关主持人（包括项目经理、总监）记录的、浙江省勘察设计行业四库一平台信息系统上已有工程项目及对应相关主持人（包括项目负责人、各专业负责人）记录的，申报人员原则上须通过平台下载相关页面截图作为其工程业绩证明并上传管理平台。

23.问：申报人员需提交散装材料包括的范畴？

    答：申报人员只需提交《评审表》，须有水印，并加盖所在单位、主管部门公章，不需《评审审批意见》最后一页，双面打印，建议A3纸中缝装订。中级1式2份，高级1式3份，高工面试人员需额外增加1份《评审表》和论文代表作。
    24.问：从外省调入本省工作且持有省外建设工程专业职称证书的人员能否申报？

答：能。但需由人力社保部门认定后才能申报，申报人员可通过职称评审平台“职称认定（调入）”模块进行申报。持有省内市外职称证书的，无需调入认定，申报时上传评审表或公布文件即可。

25.问：通过社会化评审取得职称人员能否申报？

答：企业（国企）人员可以申报。事业单位在编人员不能用社会化评审取得的职称申报。

26.问：城乡规划等专业职称是否由市住建局组织评审？

答：目前城乡规划、工程测量和测绘工程等专业职称评审工作由市自然资源和规划局负责。
27.问：事业单位人员如何申报？

答：目前，职称评审平台已自动对接省人事工资系统，实现网上审核事业单位人员岗位聘任情况和岗位空缺情况，单位需在“浙江省事业单位人事工资管理服务系统”中提交评聘结合相关业务，并经属地人社部门审核后方可正常申报，无需再提供《事业单位人员职称申报岗位信息表》。

非在编、离岗创业人员需提供单位说明及相应证明材料。
28.问：劳务派遣人员如何申报？

答：劳务派遣人员（包括第三方派遣的事业单位编外人员）原则上由社会保险所在单位申报，工作经历可填写实际工作单位，但需上传三方合同。

    29.问：申报人员基本情况和业绩未经公示的，能否报送？

答：不能。须在单位内以适当方式进行5个工作日的公示。用人单位在系统审核时应填写公示起止时间、公示内容、公示方式（如单位内部张贴公告）、有无异议等内容。

30.问:是否可以跨系列直接申报建设工程类职称？

答：不可以。如通过市交通局取得的公路工程、市生态环境局取得的环境工程、市水利局取得的水利工程以及城市规划等初级职称，不可跨系列直接申报建设工程类工程师，需助工转评后方可申报。高级工程师同理。

31.问：缴费发票下载等系统操作问题如何解决？

答：登录职称评审平台，从首页处选择帮助中心，里面有关于系统操作、发票下载等常见问题的解答。如遇账号注册登录问题可详见浙江省政务服务网常见问题，咨询电话：0571-88808880；如遇系统报错问题，请通过平台在线反馈。

32.问：《自评表》、《工程师评价条件》、《专业技术人员年度考核表（范本）》、《继续教育参考方式》等资料何处下载？

答：申报人员可通过申报评审平台从“2023年工程师评审计划”中的“其他相关附件”栏下载，其中《自评表》从“申报附件要求”栏下载。

